

我和母亲的“江湖”杂记

□ 轩彩颖

或许,你眼中的江湖:爱恨情仇、刀光剑影;且看,我和母亲的“江湖”:生活处处是风景,大事小情皆人生。

家庭大厨和贪嘴“吃货”

母亲不是烹饪高手,却总能用传统、独特的烹饪手法,妥妥地拿捏住一家老小的胃,多年来稳稳地霸居厨房绝对领导地位。作为家中唯一的大厨,她老人家一以贯之的烹饪心得就是买啥菜做啥菜,不接受点单,不接受差评。经过对亲人味蕾反复探索实验,自创独特“四大名菜”:宫爆菜丁、咸菜炒鸡蛋、煎蛋黄花鱼、蒜香孜然羊肉丁;练就经典“三大面食”:韭菜鸡蛋虾仁馅饼、韭菜鸡蛋虾仁饺子、韭菜鸡蛋虾仁包子;潜心研究“两大汤品”:酱香空汤(无葱亦无菜)、猪蹄黄豆汤(9:1配比)。可别小看这一道道普通的家常菜,母亲烹饪的时候,在每一餐、每道菜里放了满满的心思和爱;荤素搭配、冷热皆有、粗细均衡,家庭大厨可谓实至名归。

至于我,嘴馋且挑食,喜素不食荤,爱吃不会做,所以每每与母亲的交锋对抗都是“惨败”。去年因病住院,医生反复叮嘱要增加营养、提高免疫力,瞬间我脑补了N多种营养配餐,心里乐开了花。不成想,医生又嘱咐了诸多用药禁忌,我本想用“民以食为天”为由据理力争,母亲却不动声色地谨遵医嘱

调整了饮食方案:牛羊肉没有了、生葱蒜辣椒没有了、鱼品海鲜没有了……每天见的最多的营养餐就是鸡肉和鸡蛋的各类配搭,偶尔想破戒点个外卖,母亲也以让父亲尝尝为由整包带走。就这样,一个无辣不欢、爱觅美食的“吃货”,面对母亲那沉甸甸的爱,只好言听计从。

探寻真相和善意谎言

母亲有两个女儿,我性子急脾气烈,妹妹则乖巧温和,很多人都以为妹妹是那个享受最多母爱的可人儿。其实,母亲将更多的爱和关注给了我,我和母亲的你来我往,温情互动,要频繁得多。

母亲常对妹妹说:“我就喜欢你姐姐做饭。”这时,妹妹总笑说自己是捡回来的,其实真相是:母亲觉得我吃饭又多又香,而且每次都光盘,让她很有做饭的动力和成就感。母亲常对妹妹说:“我就喜欢你姐姐买的衣服。”这时,妹妹以为自己买的衣服不够昂贵美丽,其实真相是:母亲觉得我买的衣服棉质居多,穿着舒服适合家居家务。母亲常对妹妹说:“我就喜欢你姐姐逛超市。”这时,妹妹以为母亲是为她省钱,其实真相是:母亲觉得我能帮她看清保质期,且能以微胖的优势在火爆的卖肉区挤占一席之地,最重要的是,能一

个人拎回所有物品,母亲对我的表现和能力很是满意。

而我呢,坚信招不在新,管用就行。用各种善意的谎言,以节约、分享为由,“哄骗”母亲尝尝鲜尝新各种网络零食和各类糕饼点心;以时间不便为由,“哄骗”安排各种走街串巷的采买任务,劳烦母亲经常出入书店、文具店、母婴店,增添生活乐趣;以尺码合适只有一件、自己穿着不合身为由,“哄骗”着为母亲增衣添物,嘴里没有一句真实报价,全靠母亲盲猜;以自己带孩子出门不安全为由,“哄骗”母亲出行小游,一起踏青避暑赏秋赏冬。和世界上千千万万的母亲一样,母亲从心里和行动上把抚养我们当作天职,当我亦为母亲,纵然彼此“棋逢对手”,相互过招,但是,母亲对我的策略都是满满的母爱;我对母亲回馈远不及她的万分之一。

“十八岁”的母亲和“十八岁”的我

“丝丝白发儿女债,道道深纹岁月痕”。匆匆岁月,为母亲添了白发、皱纹,当然也为我轻描淡写了几笔。但内心十八岁的我们无惧于此,依旧保持最年轻的心,绽放最美丽的生活姿态。

学海无边,书囊无底。母亲是个爱学习的人,从过去毛衣针法、烹饪营养搭配,到从电视上观学新闻联播、科教频道,现在又转

移到学习强国APP,始终保持求知若渴的心态。晚上孩子写作业时,我和母亲也会一起戴着耳机陪在身边。母亲先跟着我观看时政热点、选读理论文章、答题分享对战,我再跟着母亲聆听传统文化、赏览自然风光、倾听养生保健,我们也算是同学习、共进步的好学友。

我们相濡以沫,彼此鼓励。一次生病,历时半年多的输液、打针,让本就怕针怕疼的我崩溃至极,只有听着母亲安抚劝慰的话语,看着母亲沉着冷静脸庞,我才渐渐放松下来,也在心里敬佩她的勇敢坚强。然而,时隔不久,母亲因血压升高住院输液治疗,看到她紧皱的眉头,似要躲闪的手臂,我明白了怕针怕疼竟是遗传,而母亲的那份勇敢坚强既是母爱的支撑,也仿如考学煎熬时,闺中密友感同身受、相互鼓励,直暖人心。

我和母亲的“江湖”杂记,诉不尽生活处处风景,也道不完大事小情的人生。虽说每年在母亲节前都会撰写小文一篇,内心感受却大不相同,一字一句致谢感恩母亲的辛劳付出,也难以表述出内心波澜的五味杂陈。母亲的呵护疼爱质朴内敛,无处不在;而今,我虽已不再年少,也会选择这么一个节日、那么一个时刻,窝在母亲的怀里,撒娇地说一句:妈妈,我好爱你……

(作者系祿发集团党委办公室职员)



《你好，李焕英》是根据2016年的同名小品及导演贾玲亲身经历改编，讲述了刚考上大学的女孩贾晓玲经历了一次人生的大起大落，情绪失控，意外穿越回到了二十世纪八十年代，与20年前正值青春的母亲李焕英相遇的故事。

谁言寸草心 报得三春晖

□ 张丹

今天是母亲节,朋友圈里又刷屏了,鲜花、祝福语、红包。这些满满的爱,不由令我想起了电影《你好,李焕英》。这部影片表现的是最简单的真,影片明线以“让妈妈高兴”,暗线“妈妈对女儿的爱”互相交织,母亲对子女的疼爱关心,子女对母亲的孝顺想念,情真意切,深刻感人。

记得观影时,影片前半部分,影院里笑声不断,可当看到贾玲边跑边哭着说:“可是我妈这个时候还不会缝呀”,我瞬间泪目横飞,想到开篇“从我记忆起,妈妈就是中年妇女的模样”这句话,触动了所有观影人。

的确,记忆中我的母亲亦是如此,她总是操心这操心那,只有在老照片里看到过母亲风华正茂的样子。这几年母亲上了年纪,记性也不好了,总爱唠叨,一件事问了一遍又一遍,习惯性地惦念着家里的琐事。

母亲在姥姥家排行老大,下面有三个妹妹一个弟弟,除了二姨一家在北京,三姨、四姨、舅舅一家都在保定。母亲总挂念着三姨、四姨、舅舅一家的生活。三姨租房住,母亲想方设法让她申请住上了经济适用房;四姨的婚姻是母亲介绍的,所以她一直对这个姐夫很满意;舅舅家的大表弟一直单身,她又张罗着给介绍对象……

我上小学时,经常放了学在学校写作业,母亲做好饭总去学校接我回来;到了初中,初三晚自习,母亲也总准时在小区门口等我,晚一点都去我回来的路上去迎我;高中上夜校,一次我为了参加同学去当兵前的聚会,跟她说我上课,母亲便让三姨去学校给我送吃的,结果三姨到了学校,老师说我没有去,母亲一下子着急了,挨个给我的同学们打电话,直到我晚上安全到家才放心;上班结婚生了孩子以后,母亲又一直在帮我照看孩子,孩子的寒暑假,她都让孩子回去吃住。她总是说,你们工作忙,就安心工作吧,孩子有我照顾呢。

为人父母后,我才真正体会到儿行千里母担心的牵挂,体会到一边上班一边带孩子的艰辛,也更加体会到母亲对我无尽的爱意。

你以为你已经很爱母亲了,但母亲远比你想象中的更爱你。其实母亲什么也不需要,就像影片中李焕英说的那样:“我就希望我女儿健康快乐。”

母爱无边,慈润天地,记得常回家看看。
(作者系保津公司人事部科员)

特别的礼物

□ 刘秀然

母亲节这天,我收到了儿子儿媳的节日礼物,一束自制的鲜花,简单大方,节俭实用,情深意重,爱心满满。

为了给我和亲家母一个惊喜,儿媳一大早就偷偷在楼上卧室里忙活,早饭都没下楼吃,我还以为俩人在睡懒觉,没想到是给我们制作节日礼物。当沉甸甸的一大束鲜花送到我们手上,幸福和满足充斥了我整个心房,孩子们的心意和祝福是对妈妈辛劳的最好肯定,也是妈妈最美好的节日礼物。

我一向提倡节俭实用,不希望孩子们每年花一大笔钱买鲜花送祝福,鲜花虽美,可好景不长,过不了几天花就凋零了,没想到儿媳今年创出新意,用各种蔬菜制作了精美的花束,既美观又实用。只见花束里有长长的胡萝卜、红色黄色绿色彩椒、绿色黄色小南瓜、香菇、大蒜、西红柿、菜花等等,再配上几朵康乃馨和满天星,用彩纸包装一下,五彩缤纷。这份别出心裁的美丽,令人印象深刻,并且,这份美丽还会变身为一道道饱含爱意的绝佳佳肴,一想到那其乐融融的画面,内心更为感动。

其实孩子们的礼物轻重并不重要,重要的是孩子们的爱心和孝心,理解和感恩。母亲再辛劳也甘心情愿、无怨无悔,这才是母亲想要的,也是母亲节妈妈们最好的节日礼物!

我爱我的节日礼物,爱我的孩子们,更爱我们这个相亲相爱幸福的一家人!

(作者系石青公司工程部经理助理)



承德丰宁满族自治县干松坝旅游公路,蓝天白云,绿树青山,景色醉人。

承德市交通运输局 韩凝晔 摄

因为一个人爱上一座城

□ 梁巧平

“因为一个人爱上一座城”,忘记从哪第一次听说这句话,因为孩子,却让我有了那种发自内心的想要了解一座城市的冲动。

去年高考成绩结果正式出炉后,儿子非常幸运地被武汉一所大学录取,也让我从那一天起深深地爱上了武汉这座城市。这份爱与城市大小无关、与距离无关,只因为孩子要离开我们,独自去那里学习生活四年。

之后,我们的谈话便多了许多关于武汉的话题,武汉的地理位置、交通、大学、美食、天气、旅游景点等等常挂在嘴边。每每看到关于武汉的或关于孩子学校的新闻,都要在一家三口的微信群里分享一下。我们还提前查阅地图,熟悉孩子学校周边街区、商场、书店等具体分布情况,再延伸至整个武汉市区及周边,都是为了让孩子能提前熟悉那边的一切,更快地融入到新环境中去。

谁知,孩子开学前我却上火了,嘴里起了口疮,鼻子里长满疙瘩,一碰就钻心的疼。于是,孩子第一次出门我却不能随行,只

能眼巴巴地看着孩子和爸爸一起拖着行李走进高铁站。我一个人回到空荡荡的家里,眼泪终于不争气地流了下来。

常言说“儿行千里母担忧”,我是真真切切地体会到了。4个多小时的车程,一千公里的距离,我的心仿佛也跟着一路驰骋。虽然我们一直与我微信联系,向我报告行程,但我始终觉得心里空落落的,坐在沙发上无所适从。

当高铁到站,孩子给我拍街景、拍美食,说一定要替我尝个遍时,我破涕为笑。一笑自己的担心大多多余,二笑孩子的贴心,怕我担忧一个劲儿地哄我高兴。

孩子一入学,很快适应了新环境,吃饭、学习、晨跑、参加社团活动、与同学们一起出游一样不落。我们的心终于踏实了,我们知道,那座城接住了他,他在那座城市好好地生活着。每次孩子给我们发信息,我和老公很是激动,好像捡到宝一样,在微信里唠唠叨叨地说个没完没了,好像人家离开我们过不了似的。我们叮嘱他要经常来电

(上接Z1版)我们坚持服务发展、保障冬奥、改善民生,不断加大投入,交通运输事业实现跨越发展。京张、张呼、张大、崇礼4条高速铁路同时开通运营,张家口步入高铁时代;京新、二秦、太行山、京蔚、延崇等高速公路建成通车,国道G112、国道G207、省道S231等一批普通干线完成新改建,实现了内畅外联;宁远机场改扩建工程完工投用,进一步改善了张家口空中对外联络通道;农村公路达到1.9万公里,县城30公里范围内农村公交化运行率达到97%,群众出行更加便捷。交通人栉风沐雨、砥砺前行,以实际行动和优异成绩诠释了使命担当和为民情怀。

奋斗铸就辉煌,发展实现未来。《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》《“十四五”现代综合交通运输体系发展规划》相继印发,我们配套制定了交通运输发展规划和实施方案,描绘了未来发展“蓝图”。统筹安全和发展,加快构建现代化立体交通网络体系,建设人民满意交通。进一步

提升高速公路网密度,打造“五纵五横”通道布局,强化与北京及周边省市沟通对接;进一步加大既有普通干线升级改造、线位优化及联网通达水平,着力提升技术等级、服务能力,实现与城市道路良好衔接,促进新型城镇化和县域经济发展;进一步完善铁路交通网,推动对外联络高速铁路、市域普通铁路和城市轨道交通建设,构建便捷高效的轨道交通;进一步加强通自然村道路建设,提升农村公路服务品质,为服务乡村振兴战略提供建设保障。

弘扬冬奥精神,以开路先锋的担当加快绿色转型

绿色是张家口最亮丽的名片。以创建国家“公交都市”,省“公共交通优先发展示范城市”和“可再生能源示范区”“氢能示范城市”为契机,我们加大清洁能源在交通运输领域的推广应用力度。交投壳牌新能源绿色氢能一体化项目建成投产,产能位居世界第二,新建加氢站5座、公共充电站118处、充

电桩772个;新能源公交车占总数的93%,运营氢燃料电池公交车444辆。冬奥期间,投入氢能源车623辆,创造了世界范围内一次性使用氢燃料车辆最多、日用氢最多、氢燃料保障数量最多的记录,践行了“绿色办奥”的理念。

扮靓城市底色,助力低碳发展。主动适应“碳中和、碳达峰”和绿色发展新形势下对交通运输的新任务新要求,加快绿色交通体系建设,在全市绿色发展中当好先行。坚持加大公交、出租、货运、配送等新能源车投放力度,完善加氢站、充电站、充电桩等配套设施建设,重点提升氢能汽车使用比例;坚持把生态保护理念贯穿到交通基础设施规划、设计、建设、运营和养护全过程,合理选址选线,选用降低生态影响的工程结构、建筑材料和施工工艺,开展生态修复;坚持做好重点领域污染防治,强化公路扬尘和尾气排放治理,调整优化运输结构,鼓励引导绿色出行,让交通更加环保、出行更加低碳。

致母亲

□ 宁娟娟

可记得儿时
母亲的模样?
她不施粉黛
双颊是劳作的尘埃
她不会保养
十指是炉灶的黑霜
那时的她
黝黑瘦小 又略带沧桑
但这羸弱的身躯
走起路来铿锵响
有着无尽可能!

但有余钱
她会买棉衣让你保暖
她会买纸笔让你写文章
但她自己
永远是
那身旧衣裳

但有闲时
她会养点鸡鸭为你煮蛋
她会采个山菇为你炖汤
你不回来
她一口
都不舍得尝

可还记得
那个雨雪的路上
把你藏进了衣裳
抱起你的
是冰凉的手
温暖你的
是炙热的胸膛

可还记得
在你生病时
她不曾挪走一寸目光
潮红退下你的小脸
又爬满她的眼眶

可还记得
你求学前的晚上
那盏昏黄的灯光
你不敢抬头
因为有一双眼睛
满是泪光

她陪伴我们太久
以至于
谁都忘了
她的瘦弱与沧桑
忘记了这一切
都不是理所应当
没有与生俱来的伟大
没有无缘无故的坚强
有的不过是
女子本弱
为母则刚!

(作者系张石高速涞源南收费站收费员)



责任编辑:王冉冉 杜楠